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1 twu 2020 

laŒ 02@VSDl ¼VSDVj&Vªsyj loZ{kek½&42@2012&4346@ifj0—fcgkj ljdkj] ifjogu foHkkx }kjk 
dj&izeknh fucaf/kr O;kolkf;d@ekyokgd okgu rFkk fucaf/kr ,oa vfucaf/kr —f"k@O;kolkf;d dk;Z esa iz;qDr 
VªSDVj&Vªsyj ds okgu Lokfe;ksa dks 90 fnuksa gsrq loZ{kek (Amnesty) fn;s tkus gsrq vf/klwpuk la[;k&8373] 
fnukad&15-11-2019 fuxZr gS] tks fnukad& 12-02-2020 rd izHkkoh Fkk] esa vfucaf/kr O;kolkf;d ,oa ekyokgd 
okgu] ftlesa vkWVks] cSVªh pkfyr okgu ¼bZ&fjD'kk ,oa bZ&dkVZ bZR;kfn½ Hkh lfEefyr gS] dks lfEefyr djrs gq, iwoZ 
fu/kkZfjr 'krksZa ds vuq#i bl vf/klwpuk ds fcgkj xtV ds izdk'ku dh frfFk ls fnukad&30-09-2020 rd foLrkfjr 
fd;k tkrk gSA 

2- vfucaf/kr O;kolkf;d ,oa ekyokgd okgu ¼cSVªh pkfyr ;kuksa dks NksM+dj½ ds fuca/ku ds laca/k                
esa ekuuh; loksZPp U;k;ky; esa nk;j W.P (C) No.-13029/1985, M.C. Mehta V/s Union of India esa 
fnukad&24-10-2018 dks ikfjr U;k;kns'k ds vkyksd esa lM+d ifjogu vkSj jktekxZ ea=ky;] Hkkjr ljdkj ds 
i=kad&RT-11036/16/2018-MVL, fnukad&06-03-2020 }kjk fuxZr funs'k ;FkkfLFkfr ykxw gksaxs ,oa vuqikfyr 
fd;s tk;saxsA  

3- bl ;kstuk dk YkkHk fcgkj xtV esa bl vf/klwpuk ds izdk'ku dh frfFk rd dj izeknh okguksa ij 
gh ykxw gksxkA 

4- ;g vf/klwpuk fcgkj xTkV esa blds izdk'ku dh frfFk ls izHkkoh gksxkA  
fcgkj&jkT;iky ds vkns'k ls] 
lat; dqekj vxzoky] 
ljdkj ds lfpoA 
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 The 1st June 2020 
 No.02/Tax(Tractor-trailer amnesty)-42/2012-4346—Notification No.-8373, dated-15-11-

2019 which is issued by the Transport Department, Government of Bihar for providing amnesty to 

tax defaulter registered commercial/Goods vehicle and registered and unregistered Tractor/Trailor 

used in Agricultural/Commercial purposes, was effective upto 12.02.2020. The same is hereby 

extended from the date of publication of this notification in the Bihar Gazette till date 30-09-2020 

subject to the conditions determined earlier, including unregistered commercial and goods carriage 

vehicles, in which Auto, Battery operated vehicle (e-rickshaw and e- cart etc) are included. 

 2. Order of the Hon'ble Supreme Court dated-24-10-2018 passed in the matter of W.P (C) No-

13029 of 1985, M.C. Mehta V/s Union of India and directions of the Ministry of Road Transport & 

Highways, Government of India through its letter No.-RT-11036/16/2018-MVL, Dated-06-03-2020 

shall be complied with respect to the registration of unregistered commercial and goods vehicles 

(excluding battery operated vehicle). 

 3. Only those vehicles would avail its benefit which would be Tax defaulter till the date of 

publication of this notification in the Bihar Gazette.  

 4. This notification shall be effective from the date of its publication in the Bihar Gazette. 

By order of the Governor of Bihar, 

SANJAY KUMAR AGARWAL, 

Secretary to the Government. 
———— 
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